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Petőfi - újraolvasva 

 

Először magamról kell kritikát fogalmaznom. Korábbi énemhez képest sokkal szigorúbb 

vagyok. 

A százötven éves évfordulón, közel ötven éve tanulmányoztam módszeresen Petőfit. 

Illyés Petőfi-könyvében haladva, azzal párhuzamosan olvastam el összes versét. 

Nagyra tartottam a költőt akkor is. 

Most ismét elővettem. Illyés könyvét újraolvastam, a költő remekműveit úgyszintén. 

Most nem nagynak látom Petőfinket, hanem óriásnak, aki messze kimagaslik az egész, 

még az utána következő korszakok irodalmából is! 

És nem szorul rá Mesterünk, hogy jónéhány versét kiemeljem, csupán kettővel teszek 

kivételt:  

1. A Világosságot! c. versével.  

Nagyon kevéssé ismerik. 1973-ban Berek Kati színművésznő – gondolatilag jól 

tükröztetve – mondta el a Rádióban a verset, s tette fel a kérdést: ki írta? 

Gondolom, nem sokan tudták a helyes választ. Mert Petőfit erről az oldaláról, 

mint filozófiai bölcselőt kevesen ismerjük. Hasonló gondolati mélységű vers 

egy van a magyar irodalomban: Vörösmarty: Gondolatok a könyvtárban. 

2. Az apostol című gyönyörűséggel. Ebben benne van – Illyés szépen rámutat – a 

szerző egész életútja; a szörnyű nyomorúságtól, a népéért való önzetlen, 

önfeláldozó küzdelmén át a kétségbeesett végkifejletig. 

Álljon itt néhány sor, ami egy önmeghatározás: 

„A szőlőszem kicsiny gyümölcs, 

Egy nyár kell hozzá mégis, hogy megérjék. 

A föld is egy gyümölcs, egy nagy gyümölcs, 

S ha a kis szőlőszemnek egy nyár 

Kell, hány nem kell e nagy gyümölcsnek, 

Amíg megérik? ez belékerűl 

Évezredek vagy tán évmiljomokba, 

De bizonyára meg fog érni egykor, 

És azután az emberek belőle 

Világvégéig lakomázni fognak. 

A szőlő a napsugaraktul érik; 

Mig édes lett, hány napsugár 

Lehelte rája élte melegét, 

Hány százezer, hány miljom napsugár?... 

A földet is sugárok érlelik, de 
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Ezek nem nap sugárai, hanem 

Az embereknek lelkei. 

Miden nagy lélek egy ilyen sugár, de 

Csak a nagy lélek, s ez ritkán terem; 

Hogyan kivánhatnók tehát, hogy 

A föld hamar megérjék?... 

Érzem, hogy én is egy sugár vagyok, 

Amely segíti a földet megérni. 

Csak egy nap tart a sugár élete, 

Tudom, hogy amidőn megérkezik 

A nagy szüret, 

Akkorra én már rég lementem, 

S parányi művemnek nyoma 

Elvész az óriási munka közt, 

De életemnek a tudat erőt ad, 

Halálomnak pedig megnyúgovást, 

Hogy én is, én is egy sugár vagyok!  
      (A kiemelés természetesen tőlem.) 

 

Milyen szép lenne, ha egy Petőfi-évfordulón például ezt a részletet 

szavalnák el, mint a költő-óriás hitvallását. 

 

 

Jó volna, ha nem röstellkednénk e legnagyobb költőnk népszerűsítésén, mert nem 

gondolnánk, hogy ő megunható. 
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